

# परिवर्तनको लागि **क्राइम अपरेसन**

## CRIME OPERATION साप्ताहिक

□ वर्ष ८ □ अंक १७ २०७६ मंसिर १ गते आईतवार Sunday 17, NOV, 2019 □ पृष्ठ: ६ □ मूल्य रु. १०/-

**पानीको सही सदुपयोग गरौं । पानी महसुल समयमै तिरी अनावश्यक जरिवाना बाट बचौं ।**

नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा  
 कार्यालय देवकोटा चौक  
 विराटनगर

### हुण्डी कारोबार गर्ने दुई प्रहरीको फन्दामा

विराटनगर । अवैध रूपमा हुण्डीको कारोबार गर्ने दुई जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । ती हुण्डीको कारोबार गर्ने दुवैको साथबाट ७ लाख रकम समेत बरामद गरिएको छ ।

विराटनगर महा नगरपालिका वडा नं. १५ स्थित भन्सार कार्यालयको अगाडिको बाटोमा हुण्डी कारोबार गर्ने मानिसहरूको ३९ प ७३९६ नं. को मोटरसाइकल प्रयोग गरी अवैध नगद रूपैयाको ओसारपसार गरिरहेको छ भनी ती दुवैलाई पक्राउ गरिएको हो ।

प्रहरी टोलिले भारतबाट नेपालतर्फ आएका को ३९ प ७३९६ नं. को मोटरसाइकल रोकेर चेकजांचगर्दा जिल्ला मोरङ विराटनगर महा नगरपालिका वडा नं. १४ ओमसाइराम टोल को ज्योति कुमार साह र सोही मोटरसाइकलमा पछाडी सवार रहेका भारत जिल्ला अररिया वडा नं.१७ जोगवनी साहुटोलको विककी कुमार साहलाई पक्राउ गरिएको छ ।

मोटर साइकल चालक ज्योति



हुण्डीको कारोबार गर्ने ज्योति कुमार साह र विककी कुमार साह

कुमार साहको साथबाट ४ लाख र सोही मोटरसाइकलमा पछाडी सवार रहेका विककी कुमार साहको साथबाट ३ लाख गरी जम्मा ७ लाख फेला परेको थियो । उक्त रकमको दुवैले कुनै श्रोत खुलाउन नसकेको प्रहरीले जनाएको छ । उक्त रकम भारत अररिया

जिल्ला जोगवनी बजारबाट एक जना व्यक्तिले हुण्डि कारोबार अन्तर्गत पठाएको र यसरी पठाएको रकम सम्बन्धित व्यक्तिको जिम्मा लगाएपछि प्रति १ लाखको १ सय रूपिया पाउने गरेको भनी प्रारम्भिक अनुसन्धानबाट खुलेको छ ।

तीनीहरूलाई अनुसन्धान तथा कारावाहीको लागि मुल भन्सार कार्यालय रानी विराटनगरमा बुझाईएको छ ।

के हो हुण्डी कारोबार

अन्तरदेश बीच केही समान खरीदको लागि गैर कानूनी रूपमा पैसा पठाउने कामलाई हुण्डी भनिन्छ । नेपालमा हुण्डी कारोबार दिन दुना राच चगुना फस्टाई रहेको छ ।

दुवै देशमा सम्पर्क व्यक्तिको राखेर यस्तो कारोबार हुने गरेको छ । नेपालबाट भारत लगायत अन्य देशमा पैसा पठाउन हुण्डीका एजेन्टले नेपालको एजेन्टलाई खबर गर्छ, नेपालको एजेन्टलाई पैसा दिएपछि भारत लगायत अन्य मुलुकको एजेन्टले आफ्नो व्यक्तिलाई बाँकी अन्तिम पेजमा...

### यूवतीलाई वेश्यावृत्तिमा लगाउनेलाई मानव बेचबिखन मुद्दा

विराटनगर । जिल्ला मोरङ विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. १५ शमीमा रहेको हिमालय गेष्टहाउसमा कार्यरत भारत विहार घर भएका वर्ष ४५ को मो. रियाजलाई पक्राउ गरिएको छ । निज रियाजले उक्त होटलका संचालकसंगको मिलेमतोमा मानव बेचबिखन विरुद्धको कसुर अन्तर्गतको कार्यहरू गर्दै आएको थियो ।

भारत फाबिसगन्ज घर भएकी विराटनगर त साकेतिक नाम भएकी एक महिलालाई केही दिन पहिले उक्त गेष्ट हाउसमा काम लगाई दिने भन्दै करकापमा तथा प्रभावमा पारी वेश्यावृत्तिमा लगाउने गरेको प्रारम्भिक अनुसन्धानबाट खुल्ल आएको छ । उपर मानव बेचबिखन तथा ओसारपसार (निम्नगण) ऐन, २०६४ बमोजिम अनुसन्धान भई रहेको छ ।

त्यसैगरी मोरङ बुढिगंगा गंगा गाउं पालिका वडा नं. ४ स्थित रहेको भगवती काजोहाइडुड फ्याक्ट्रीको उतर साईडको कम्पाउण्ड बाल प्याल पारी उक्त फ्याक्ट्रीको



वेश्यावृत्तिमा लगाउने मो. रियाज

वाईलरको मेसिनरी पुराना पार्टसहरू जिल्ला मोरङ बुढिगंगा गाउं पालिका वडा नं. ४ को भजन ऋषिदेव र जिल्ला सुनसरी दुहवी नगर पालिका वडा नं. १२ को रोशन ऋषिदेवले चोरी गरी लगेको भनि जानकारी प्राप्त हुना साथ ईलाका प्रहरी कार्यालय नेमुवा नेमुवाबाट प्रान्तिको टोलि खटी गई निज दुवै जना लाई र वाईलरको पुराना पार्टसहर सहित बाकी अन्तिम पेजमा...

### कालापानी, लिपियाधुरा र लिपुलेक फिर्ताको लागि जनता सडकमा प्रधानमन्त्री मौन

विराटनगर । नेपाली भूमि कालापानी लिपियाधुरा र लिपुलेकलाई भारतले आफ्नो नयाँ नक्शामा समावेश गरेपछि त्यसको विरोधमा नेपाली जनताले देशभरी नै भारतको विरोध गर्दै आन्दोलन गरेको छ । तर नेपाल सरकारका प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली केही नबोली किन मौन धारण गरेका छन् । जनतासोको विषय बन्न थालेको छ ।

नेपाली भूमि भारतको नक्शामा हेर्न वित्तकै नेपालमा सत्तापक्ष र विपक्ष दुवै राजनीतिक दलका विद्यार्थी संगठन लगायत भूमिगत रहेको विप्लव समूहको विद्यार्थी संगठनसमेतले भारतको विरोध गर्दै सबैको एउटै माग छ 'गो व्याके इण्डिया' भन्दै नेपाली भूमि फिर्ता

गर्न दबाव दिएका छन् । सोही दबावका कारण नेपाल सरकारका प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले सर्व दलिय बैठकको आहवान गरी सर्व दलिय बैठक बोलाए सो बैठकमा सबै राजनीतिक दल, नागरिक समाज, बुद्धिजीवी सबैको उपस्थितिमा नेपाली भूमि फिर्ताको लागि प्रधानमन्त्रीलाई सम्पूर्ण जिम्मेवारी दिई कुटनीतिक तरीकाबाट समास्था समाधान गर्न एकमत भए तर प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली अहिले सम्म वान टु वान वार्ता पनि गर्न सकेका छैन । अहिले सम्म मौन धारण गरी बसेका छन् ।

मधेश आन्दोलनको बेला भारतीय सिमा नाका बन्दको बेला भारतलाई

गरिएको गारिएको गाली, त्यतीबेला केपी शर्मा ओलीले गरेको भारत सम्बन्धी कटाक्षहरू अहिले देशको कार्यकारी प्रमुख भएर पनि मौन धारण गर्नु, भारतको विरोधमा आम नेपाली जनता बोल्नु तर प्रधानमन्त्री नै चुप लागेर बस्नुले नेपाली जनताका मनमा अर्को प्रश्न सोझ्याएको छ साँचकै नेपाली भूमि गोप्य रूपमा बेचिएको त होइन ? यस्ता प्रश्नको जवाफ प्रधानमन्त्रले दिनु पर्छ ।

नेपाली जनताले रेल, पानी जहाज जस्ता चीजहरू चाहिएन वरु कालापानी, लिपियाधुरा र लिपुलेक फिर्ताको लागि विराटनगरमा पनि नेपाल विद्यार्थी संघसम्बद्ध विद्यार्थीले जुलुससहित प्रदर्शन गरेका छन् ।

बाकी अन्तिम पेजमा...

### प्रदेश नं. १ का सांसदका लागि संचार सीप

विराटनगर । प्रदेश १ का सांसदको लागि संचार सीप तथा सामाजिक सञ्जालका विविध आधारमा विषय दुई दिवसीय कार्यशाला सम्पन्न भएको छ ।

प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगरमा एक औपचारिक कार्यक्रमबीच प्रदेशसभाका सभामुख प्रदीपकुमार भण्डारीले कार्यशाला उद्घाटन गर्दै भने "वर्द्धितो परिस्थितिमा संचार तथा यसको फाइदा र प्रयोगको दायरा फराकिलो भएको

छ । सांसदहरूका लागि समेत यो निकै महत्वपूर्ण अनि आवश्यक छ ।" भण्डारले सिकाइको क्रम निरन्तर चल्ने प्रक्रिया भएको बताएका थिए ।

युएनडीपीको सहयोग इन्फोर्मेटिभ मिशनको आयोजना र संसदीय पत्रकार मञ्च प्रदेश १ को आयोजनामा भएको कार्यशालामा प्रदेश नं. १ का १६ जना सांसदहरूको सहभागिता रहेको थियो ।

संचार सीप तथा यसको प्रयोगको विषयमा सहभागी

सांसदहरूलाई लक्ष्मणदत्त पन्त र जनीश भण्डारीले सहजीकरण गरि रहेका थिए ।

सोहीअवसरमा प्रदेश १ नेपाल पत्रकार महासंघका अध्यक्ष विक्रम लुइतले सामाजिक संजाल र मिडियाको प्रयोग राजनीतिक फिर्लामा निकै बढेको बताए । उनले समय सपेक्ष रूपमा र जनीतिकमीहरूले पनि आफुलाई संचार प्रयोगमा अभ्यस्त बनाउनु बाँकी अन्तिम पेजमा...

Sports for Health, Sports for Nation.

Belbari Shito Ryu Karate Association  
 Branch Belbari Dojo Nepal

**Nobel International Karate CHAMPIONSHIP 2019**

November 22 23 24 25 2019 NEPAL

HEARTILY WELCOME  
 Dr. SUNIL SHARMA  
 DIRECTOR  
 NOBEL MEDICAL COLLEGE & TEACHING HOSPITAL P LTD  
 BIRATNAGAR

CASH PRIZE  
 Team Champion: 1,00,000  
 1<sup>st</sup> Runner: 75,000  
 2<sup>nd</sup> Runners: 50,000

Shihan Kunti Gurung  
 Chief/Coach/Organizer  
 Ph: +977-9852033513, 9812389966

Sanjay Subedi  
 President  
 Belbari Nagar Shito Ryu Karate Asso.

Main-Sponsor  
 Nepal Tamm Buddhist Gumba  
 Teaching Hospital (P) LTD.

Venue  
 Nepal Tamm Buddhist Gumba  
 Belbari-1, Morang

Organizer  
 Belbari Shito Ryu Karate Asso.  
 Branch Belbari, Morang

**हुण्डी...**

पैसा उपलब्ध गराउँछ। सो काम गरेकोबाट हुण्डी कारोबार गर्नहरूले मोटो कमीसन लिन्छ। किन कि बैक वाट रकम अन्य देशमा पठाउँदा धेरै प्रक्रिया पुरा गर्नु पर्ने तर हुण्डी वाट पठाउँदा केहू गर्नु नपर्ने भएकोले नेपाली हरू अत्यधिक रूपमा हुण्डीको प्रयोग गरेको देखिएको छ।

मनी ट्रान्सफर कम्पनीभन्दा कम कमीसन लिने भएकाले विदेशमा रहेका कामदारले समेत हुण्डीमार्फत नै कारोबार गर्ने गरेका छन्। भारत, हङकङ, दुबई, मलेसिया, चीन, जापान मात्र होइन, युरोप र अमेरिकामा समेत हुण्डीमार्फत नेपालीले कारोबार गर्ने गरेका छन्। यसमा केही मारवाडी व्यवसायी संलग्न रहेको प्रहरीको अनुमान छ। प्रहरीका अनुसार मनी ट्रान्सफरको कारोबार गर्नहरूले हुण्डीको धन्दामा सक्रिय छन्।

लागू औषध, हतियार तथा सुनलगायत सामान लस्करीमा पनि हुण्डीमार्फत नै आर्थिक लेनदेन हुने गरेको पाइन्छ।

त्यस्तै, आतंकवादी क्रियाकलापको पैसा पनि हुण्डीमार्फत नै एक देशबाट अर्को देशमा पुग्ने गरेको छ।

**कालापानी...**

व्यवस्थापन क्याम्पस ईकाइको आयोजनामा मंगलवार निरिक्कोको ज्योतीले नगर परिक्रमा गर्दै जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा फर्त प्रधानमन्त्रीलाई ज्ञापन पत्र पठाइएको छ। संघका इकाइ सभापति अनिल खाा र सचिव शेखर बुढाथोकीले हस्ताक्षर गरेको ज्ञापन पत्रमा लिपियाधुरा, कालापानी, लिपुलेक जस्ता ऐतिहासिक भूभागलाई फिर्ता गर्न पहलका लागि प्रधानमन्त्रीको ध्यानाकर्षण गरिएको छ।

सोही अवसरमा नेविसंघका विद्यार्थी नेता पवन भट्टराईले भने, "अहिले रेल चाहिएको छैन।

पानी जहाज पनि होइन हामीलाई लिपुलेक, कालापानी र लिपियाधुरा फिर्ता चाहिन्छ।" उनले प्रधानमन्त्रीले आफ्ना समकक्षी भारतीय प्रधानमन्त्रीसंग छलफल गरी नेपाली भूमि फिर्ता गराउनु पर्ने माग गरेका छन्।

नेविसंघका पूर्वसहमहामन्त्री कृष्ण कार्कीले नेपाली भूमि फिर्ता गराउन प्रधानमन्त्रीले दबो खुट्टा टेक्नुपर्ने सुझाव दिए। "सर्वपक्षीय छलफलबाट पनि प्रधानमन्त्रीलाई अंध बहान समर्थन दिइएको छ," कार्कीले भने, "अब प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले पहल गर्नुपर्छ। उहाँलाई सबैको साथ र समर्थन छ।"

विद्यार्थीहरूले पुर्खा लडे नालापानी, हामी लड्छौं कालापानी, जमिन भिन्न पाइँदैन, दुष्ट छिमेकी चाहिँदैन, भारतीय विस्तारवाद मुर्दावाद जस्ता भारतविरोधी नारा लगाएका थिए।

त्यसैगरी भारतले नेपालीभूमिलाई आफ्नो राजनैतिक नक्सामा राखेको विरोधमा मोरङ पथरीशनिश्चरेका विभिन्न स्थानमा विरोध ज्वाली गरिएको छ। युवाहरूले स्वस्फूर्तरूपमा निकालेको ज्वालीमा भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको पुतला समेत जलाइएको छ।

राष्ट्रवादी युवा समूहका संयोजक तिर्थ आचार्यको आवहानमा निकालिएको विरोध ज्वालीले मोदिको पुतला माथि आक्रोस पोखेका थियो। त्यस्तै पथरी बजारमा स्वयंभू पराजुलीको नेत्रियमा भारतको विरोध गर्दै पथरी बजार परिक्रमा गर्दै मोदिको फोटो र भारतले निकालेको नयाँ नक्सामा आगो लगाएका छन्।

कोणसभामा बोल्दै बक्ताले भारतीय विस्तारवादी योजना अन्तरगत नै पश्चिम नेपालको लिपुलेक, कालापानी मात्र नभएर सुस्ता, फाफा र पाँचथरसम्मका जंगेपिलर सान थालेको आरोप लगाएका छन्।

**प्रदेश...**

पर्ने सुझाव दिए। मञ्चका अध्यक्ष गणेश लम्सालको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा इनोभेटिभ भिजनका अध्यक्ष कृष्ण साद सिग्देले कार्यक्रमको विषयमा जानकारी दिँदै सबै प्रदेशमा कार्यशाला आयोजना गर्ने तयारी रहेको बताएका थिए।

**युवती...**

नियन्त्रणमा लिई थप अनुसन्धान भई रहेको छ।

त्यसैगरी एक क्रै-फगडामा गाली वज्रजित गरेको भन्दै प्रहरीले ६ जनालाई अनुसन्धानको लागि पक्राउ गरेको छ। मोरङ रतुवामाई नगर पालिका वडा नं.८ गुरुङ चौक की चन्द्र माया मगरलाई उसैको घरमा गई गाली बेईज्जती गरी अशान्ति मच्चाएको हुँदा ती मानिसहरूलाई ईलाका प्रहरी कार्यालय सिजुवाबाट खटिएको प्रहरी टोलीले नियन्त्रणमा लिई अनुसन्धान गरि रहेको छ।

नियन्त्रणमा लिएको मोरङ रतुवामाई नगर पालिका वडा नं. १५ को यादव पाठक, केदार कटवाल, सागर कटवाल सन्दिप राई, प्रमथ राई, दिवश राईलाई नियन्त्रणमा लिएको छ।

**तराई...**

सहयोग गर्ने गर्दथे।

१२.भमरा भमराको काम दरवारमा चारैतिर घुमेर रेखेदेखे गर्ने हुन्छ। कोसेली दिएर समाचकेवाको विदाइ

दिदी बाँहीनीहरूले पूर्णमाको भोलिपल्ट समाचकेवालाई दही चिउरा खुवाएर नाजकको दह, पोखरी वा नदीमा सेलाउने गर्दछन्। त्यसअघि उनीहरूले केराको पातमा चोखो दही चिउरा, मिष्ठान्न परिंकार दिएर बास वा जुटवाट बनेको एक प्रकारको हलुगो वस्तु (सन्डी)को मान्दरमा राखेर विदाइ गरिन्छ।

**कृत्रिम आँखा प्रत्यारोपनले सरदार मख्व**



विराटनगर। एक आँखाको भरमा १६ वर्ष देखि दुनियाँलाई हेरी रहेकी विराटनगर महानगर पालिका घिनाघाटकी अविता सरदारले नोबेल शिक्षण अस्पतालमा कृत्रिम आँखा लगाएपछि उनी दंग भएकी छिन्। पाँच वर्षकै उमेरमा देखे आँखा गुमाएकी उनले दाहिने आँखाले मात्र हेर्ने गर्दथिन्। एकाइस वर्षिय सरदार दुवै आँखाले हेर्ने नपाउँदाको समस्या जति छ, त्यतिनै एउटा आँखा नभएर अनुहारको स्वरूप विग्रदाको पीडा थियो। तर, अहिले थोडा नोबेल शिक्षण अस्पतालले हटाई दिएको छ।

कृत्रिम आँखा लगाएपछि उनको अनुहारमा अहिले कुनै खोट देखिँदैन। दाहिने आँखामा मात्र दृष्टि भएपनि हेर्दा दुवै आँखा दुरुस्तै छन्। फट्ट हेर्दा वास्तविक र कृत्रिम आँखा छुट्याउन सकिँदैन। दुवै आँखाको चाल उस्तै छ। दृष्टि नफर्किएपनि आँखा नहुँदा गुमेको अनुहारको स्वरूप फिर्ता पाउँदा उनी दंग छिन्।

'आँखा त गुम्यो-गुम्यो, तर एउटा आँखा नभएर अरुले जिस्काउँदा साइँ नाराधो लाग्थ्यो।' सरदारले भनिन् 'नक्कली आँखा लगाएपछि अब अरुले हेर्दा आँखा नभएको जस्तो देखिँदैन, पहिले देखेकोर अहिले छस्क पर्छैन। खुशी

लागेको छ।' अविता पाँच वर्षकी हुँदा आँखामा चोट लागेको थियो। त्यसपछि आँखा पाक्दै गएर दृष्टि गुम्यो। अन्ततः घाउ बढ्दै गएपछि अप्रशान गरी आँखा नै निकाल्न' पर्‍यो। त्यसपश्चात अहिले कृत्रिम आँखा लगाईएको हो। नोबेलको दन्त विभागका कृत्रिम दन्त विशेषज्ञ एवं गोल्डमेडलिष्ट डा.पवन महता

नेतृत्वको टिमले कृत्रिम आँखा प्रत्यारोपन गरेको छ। नोबेलको दन्त विभागले दन्त उपचार मात्र नभएर कृत्रिम आँखा, नाक र कान पनि जस्ताको त्यस्तै देखिने गरी लगाउँने गरेको छ। जसका कारण नोबेलमा कृत्रिम अंग लगाउँने विरामीको भीड बढ्दै गएको अस्पताल स्रोतले जनाएका छ।

**नगरवासीमा अनुरोध**

- मिसावट गरिएका, सडकलेका तथा अस्वस्थकर खानेकुराहरू नखाऔं।
- उपभोक्ता हीत संरक्षणमा चनाबो बनेौं।
- छला भएकै मानु नखाऔं र विक्री वितरणमा समेत निरूत्साहित गरौं।
- अखाद्य रंग प्रयोग गरेका खाद्य पदार्थहरूको उपभोग बहिष्कार गरौं।
- छाडा चौपायाको नियन्त्रण गरौं, घरपालुवा चौपायाहरू छाडा नछाडौं।
- सडक तथा पेटिफिनारामा आवागमनमा अवरोध हुने गरी निर्माण सामग्री नराखौं तथा व्यापार व्यवसाय नगरौं।
- बसोबास स्थल, टोलमा व्यवसायीकरूपमा पशुपालन कुखुरा पालन गर्दा छर्छिमेकमा असर नपर्ने गरी पालौं।
- सवारी साधनहरू तोकिएको स्थानमा मात्र पार्किङ गरौं।
- बालबालिकालाई काममा हेन विद्यालय पठाऔं।
- बालश्रम शोषणविरुद्ध आचारसंहिता पालना गरौं बालश्रम शोषण मुक्त नगरको स्थापना गरौं।
- सार्वजनिक स्थलमा जताततै फोहरमैला नफालौं।
- आफ्नो घर बरपर बिरुवा रोपौं, हरित गार्ड नगरको रूपमा विकास गरौं।
- उपभोक्ता आचारसंहिताको पालना गरौं।

**रंगेली नगर पालिकाको कार्यालय**  
रंगेली मोरंग, प्रदेश नं.१



कालापानी, लिपुलेक र लिपियाधुरा फिर्ताको लागि विराटनगरमा विद्यार्थीहरूले निकालेको जुलुस

**CELLO**  
Fully Refined Sunflower Oil  
Cello oil for healthy people  
Cholesterol Free

Manufactured by BAGMATI OIL INDUSTRIES, Kathmandu, Nepal

**खुल्यो ! खुल्यो !! खुल्यो !!!**

सम्पूर्ण विशेषज्ञ सेवा सुविधाको साथमा मलाया रोड विराटनगरमा यही मिति २०७६ साल बैशाख २८ गते देखि दिव्य ज्योती अस्पताल प्रा.लि. संचालन ल्याएको सहर्ष जानकारी गराउदछौं।

**हाम्रो सेवाहरू**

२४ सँ घण्टा इमरजेन्सी सेवा, दैनिक ओ.पी.डी. सेवा, फिजिसियन सेवा, स्त्री रोग तथा प्रसुति सम्बन्धी ओपीडी सेवा, नव जात शिशु तथा बाल रोग सम्बन्धी सेवा, आँखा जाँच तथा अप्रेसन सेवा, हाडजोर्नी तथा नशा रोग सेवा, मेगोला प्रोस्टेट, मुत्रनली, मुत्रथैली र मुत्ररोग सम्बन्धी विशेषज्ञ सेवा, नाक कान घाँटी सेवा, दाँत मुख सम्बन्धी सेवा, इ.सी.जी सेवा, डिजिटल एक्स-रे अल्ट्रासाउन्ड (USG), कम्प्युटर स्क्र्यालिन ल्याब, फार्मसी।

सम्पर्क  
मलाया रोड, विराटनगर, मोरङ फोन नं. ०२१-४७०५०/४७००८५



## सम्पादकीय

## नेपाली भूमि फिर्ता गराउन सरकार उदासीन

नेपालको भूमि हालै भारतले नयाँ नक्शामा समावेश गरेपछि नेपालमा भारत विरोधको नारा गन्जन थालेको छ। भारतको विरोध गर्दै नेपाली भूमि फिर्ताको लागि सत्ता पक्ष र प्रतिपक्षी राजनीतिक दलका विद्यार्थीहरूको संगठनले नेपाली भूमि कालापानी, लिपुलेक र लिपियाधुरा लगायतका हड्पेको जग्गा फिर्ता गर भन्दै सडक तताए पछि मात्र नेपाल सरकारले पनि विज्ञापन प्रकाशित गरी भारतीय पक्षलाई दबाव दिएको छ। नेपाली भूमिलाई भारतको नक्सा परेको विषयलाई लिएर दुवै पक्षको समझदारीमा सिमाविवाद हल गर्नु पर्ने भारतले एकलौटी गरेको कदापी मान्य नहुने बताएका थिए। नेपाली भूमि भारतले आफ्नो नक्शामा पारेको विषयलाई लिएर प्रधानमन्त्रीले सर्वदलीय बैठक बोलाएका थिए। सो बैठकले एकमत भई विवादलाई कूटनीतिज्ञ माध्यमबाट प्रधानमन्त्री स्तरमा वार्तागरी नेपाली भूमि फिर्ताको लागि प्रधान मन्त्रीलाई जिम्मेवारी दिएका थिए। तर प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले अहिले सम्म भारतसंग वार्ता गर्न उदासीन देखिएको छ। कुनै पनि पहल अगाडी बढाएको छैन।

आम नेपाली जनताले नेपालको भूमि फिर्ताको लागि गाउँ-गाउँ, शहर-शहरबाट सडकमा आई सकेका छन् तर सरकारले यसको पहलकदमी नलिनुले आम जनमानसमा नेपाल सरकार र प्रधान मन्त्री केपी शर्मा प्रति अनेकन प्रश्नहरू उठ्न थालेका छन्। उखान टुक्काबाट नेकपालाई बहुमत दिलाउन, कुनै पनि विषयमा उखान टुक्काद्वारा सरल भाषा प्रयोग गरी होच्याउने ओलीको वाणी सुधार भएको देखिन्छ। नेपाली भूमि भारतले मिच्या पनि कुनै पनि उखान टुक्का नभन्नु, भारतको विरुद्ध कुनै पनि प्रतिक्रिया नदिनुले कही नेपाली भूमि वेंचएको त होईन भन्ने शंका बढ्न थालेको छ। त्यस्ता शकालाई चिरनको लागि नेपाली भूमि फिर्ता गराएर देखाउनु पर्छ।

नेपाली भूमि फिर्ताको लागि सरकारले उच्च पहल कदमी लिनु पर्छ। यदि नेपालको भूमि भारतबाट फिर्ता गराउन नेपाल सरकार सकेने भने अन्य ठाउँमा दिएको सिमा विवाद फन जटिल हुँदै जान्छ। सिमा विवादलाई समाधानका लागि दुवै देशका उच्च तहका प्रतिनिधीले समाधान खोज्न आवश्यक छ अन्यथा थोरै-थोरै गरी भारतले नेपाली भूमिलाई कब्जा गर्दै जान्छ। उहिले नालापानी हाम्रा पुर्जाले जोगाएका थिए त लोकतन्त्रमा नेपाली भूमि भारतले कब्जा गरेमा जनताको छोरा-छोरी राष्ट्रपति, प्रधानमन्त्री हुनेहरूलाई आम नेपाली जनताले सरापण पछि पढेन त्यसैले बेलाभन्ने नेपाली भूमि फिर्ता गरौं।

## साप्ताहिक राशिफल

	<b>मेघ (बु, च, चो, ला, लि, लु, ले, लो, अ) :</b> दम्पतिमा घरायसी विषयलाई लिएर वादविवाद बढेर असमझदारी बढ्ने सम्भावना छ। मनोरञ्जन र भ्रमणको योग छ।
	<b>बुध (इ, ड, ए, ओ, वा, वि, वु, वे, वो) :</b> वाणीको प्रभावले महत्वपूर्ण काम गर्ने छ भने मनोरञ्जन एवम अध्ययन भ्रमणको समेत अवसर मिल्ने योग छ।
	<b>मिथुन (क, कि, कु, घ, ङ, छ, के, को, ह) :</b> युवा वर्गका लागि रमाइलो वातावरणको अवसर मिल्ने छ। इष्टमित्रका सहयोगले महत्वपूर्ण काम गर्ने।
	<b>कर्कट (हि, हु, हे, हो, डा, डि, डु, डो, डे) :</b> युवावर्गका लागि मनोरञ्जन एवं प्रेम प्रसङ्गमा रमाउने योग रहनुका साथै कतै भ्रमणमा जाने योग छ।
	<b>सिंह (मा, मि, मु, मो, टा, टि, टु, टो) :</b> उच्च मनोबल रहनाले महत्वपूर्ण काममा सफलता मिल्ने छ। भने वादविवादमा समेत जित तपाईंके हुने छ।
	<b>कन्या (टो, प, पी, पु, ष, ण, ठ, पे, पो) :</b> घरायसी र पारिवारीक विषयले चिन्ता बढाउने छ। बौद्धिक क्षेत्रका काममा सफलता मिल्ने योग रहेको छ।
	<b>तुला (रा, री, रू, रे, रो, ता, ती, तु, टो) :</b> भोग विलासका सामग्री हरूको किनमेलमा पैसा खर्च गराउला। काममा विघ्न बाधाहरू आउन सक्नेछन्।
	<b>वृश्चिक (तो, ना, नि, नु, ने, नो, या, पि, पु) :</b> बुद्धिको प्रभावले ठूला-ठूला समस्या हरूमा समाधान निकाललाई योग छ। मित्रहरका सहयोग राम्रो रहने छ।
	<b>धनु (पो, भा, भी, भू, ध, फा, ड, भे) :</b> धार्मिककाममा महत्वपूर्ण सहभागिता जनाउनुपर्दछ। व्यापारीवर्गका लागि मनगो आमदानीको योग छ।
	<b>मकर (भो, जा, जी, जु, जे, ख, खि, खु, खे, गा, गी) :</b> धार्मिक उत्र समाजिक काममा मान सम्मान मिल्ने योग छ। महीनाको उत्तराष्ट्रमा सामान्यवादविवादमा समेत तान्ने छ।
	<b>कुम्भ (गु, गे, गो, सो, सी, सु, से, सो, श) :</b> सानो तितो चोटपटकको सम्भावना र हेक्काले सतर्कता अपनाउनु होला। भाग्यले राई साथ दिनाले सफलता मिल्नेछ।
	<b>मीन (दी, दु, ध, ङ, ज, दे, दो, च, ची) :</b> उच्च मनोबल रहनाले महत्वपूर्ण काममा सफलता मिल्ने छ। भने वादविवादमा समेत जित तपाईंके हुने छ।

## कालापानी र लिपुलेकमा किन बोल्दैन कपी ओली ? सरकारको मौनता होइन, पहलकदमीको प्रतिक्षा

## डिला सँगोला

लिपियाधुरादेखि कालापानी र लिपुलेकसम्म भूभाग नेपालको हो। भारतले कालापानी र लिपुलेक सम्मको विशाल भूमिलाई अतिक्रमण गर्दै आफ्नो नक्सा सार्वजनिक गरेपछि नेपालको राष्ट्रियता, राष्ट्रियसार्वभौमिकता र भौगोलिक अखण्डतामाथि हस्तक्षेप भएको सन्दर्भमा सम्पूर्ण नेपालीहरूको बीचका साथै राजनीतिक र कूटनीतिक वृत्तमा नैकै हलचल उत्पन्न भएको छ।

नेपालको भूमिमाथिको अतिक्रमणको विषयलाई लिएर प्रमुख प्रतिपक्षीदल नेपाली कांग्रेस तथा संसर्वाभर प्रतिनिधित्व गर्ने अन्य साना दलहरूले यस विषयप्रति गम्भीर चासो र चिन्ता व्यक्त गर्दै यस्तो सम्बेदनशील विषयवस्तुमा प्रधानमन्त्रीले स्वयं आफैँ नेतृत्व गर्दै राजनीतिक र कूटनीतिकतवरले परिणाममुखी वार्ता प्रारम्भ गर्नुपर्छ भन्दै कालापानी, लिपुलेक नेपालको अभिभाज्य भूमि भनेका छन्।

नेपाली माटोमाथिको अतिक्रमण कुनै पनि हालतमा सहैर वस्तु हुँदैन। हामीलाई भारतको एक इञ्च भूमि पनि चाहिदिन र नेपालको एक इञ्च भूमि पनि भारतलाई मिल्न दिदैनौं भन्ने धारणा पनि सार्वजनिक भइसकेका छन्। प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेपाली कांग्रेसले पनि आफ्नो आधिकारिक धारणा सार्वजनिक गर्दै नेपालस्थित भारतीय राजदूतसंग टेलिफोन वार्ता गरी राष्ट्रिय र राष्ट्रिय अखण्डताको सवालमा सरकारको पूर्ण सायमा रहेको प्रतिबद्धता पनि प्रकट गरिसकेको छ।

प्रधानमन्त्रीले सीमा रक्षा गर्न सर्वपक्षीय बैठक पनि गरिसकेका छन्। उक्त बैठकमा सबै दलको एकै स्वर छ-कालापानी हाम्रो हो, राजनीतिक र कूटनीतिक प्रकृत्य थालौं। यसरी लिपुलेक र लिपियाधुरासहित कालापानी क्षेत्र नेपालको भूभाग हो भन्ने विषयमा पहिलोपटक अभूतपूर्व राष्ट्रिय प्रकृत्य कायम भएको छ। सरकारले यही राष्ट्रिय भावनालाई शीरोधार्य गर्दै दृढता र स्पष्टताका साथ परिणाममुखी राजनीतिक र कूटनीतिक वार्ता अविश्व प्रारम्भ गर्नुपर्ने आजको आवश्यकता हो।

सरकारका तर्फबाट परराष्ट्र मन्त्रालयले विज्ञापित जारी गरी कालापानी नेपालको भूमि रहेको र यसबाट भारतको एकपक्षीय निर्णय मान्य नहुने स्पष्ट पारेको छ। यस्तै मिनि संसदको रूपमा चिनिने, राज्यव्यवस्था तथा सुशासन समितिले पनि नेपालको सीमा सुरक्षा गर्न र नेपालको नक्सा सार्वजनिक गर्न सरकारलाई निर्देशन पनि दिइसकेको छ। तर, आजको परिप्रेक्षमा यस्ता पहलकदमीले मात्र

अतिक्रमण गर्दै भारतीयहरू लिपुलेक आएर त्यहाबाट वगेको खोलालाई कालीनदी भनेर एकतर्फी रूपमा घोषणा पनि गर्‍यो। यसरी लिपियाधुरादेखि लिपुलेकसम्मको ३१० वर्ग कि.मि. क्षेत्र भारतले कब्जा गरी नेपाली भूमि कालापानीमा भारतीय सेना तैनाथ गर्‍यो। त्यसपछि थप ६२ किमी पूर्व आइसकेको छ। यसरी यो क्षेत्रमा मात्र भारतले ३२९ किमी जमीन मिचिसकेको छ।

नेपालको सीमा समस्या समाधानका लागि संयुक्त कार्यदल बनाउनुपर्ने मागअनुस्यू महासंदेशको नेतृत्वको संयन्त्रलाई विज्ञापित गरेको थियो। त्यसयता नक्सा भएको ठाउँमा पिटलर गाड्ने र अन्य काम पनि भैरहेको छ।

सन् २०१४ मा सम्पन्न नेपाल र भारत मान्यवस्ती संयुक्त बैठकमा कालापानी र सुस्तासम्बन्धी विवाद प्राविधिकहरूको सुझावका आधारमा विश्व संचिवस्तीय बैठक गर्ने निर्णय भएको थियो। उक्त बैठकमा भारतीय विदेश मन्त्री शृण्मा स्वराज सहभागी थिएन्। त्यसपछि कालापानी विवादमा कुनै प्रगति भएको छैन।

कालापानीको सम्बन्धमा बेलाखत सतहमा आउने र सेलाउने गरेको पाइन्छ। सन् २०१५ मा नेरु, मोदीको चीन भ्रमणमा गएका बेला दुवै देशबाट जारी भएको संयुक्त वक्तव्यलाई लिएर पनि विवाद चुलिनेको छ। भारत र चीनले लिपुलेकबाट वैदेशिक व्यापारिक मार्ग निर्माण गर्ने सहमति गरेपछि नेपालले तत्कालै विरोध पनि जनाएको थियो।

नेपाल र भारत संयुक्त आयोग २००५ सालमा सम्पन्न तेश्रो बैठकले कालापानी र सुस्तामा जारी सीमा विवाद सुल्झ्याउने जिम्मा दुवै देशका परराष्ट्र सचिवलाई दिएको थियो। तर, उक्त विवाद संचिवस्तीय बैठकले अझै सुल्झ्याउन सकेको छैन।

त्यसैले कालापानी, लिपुलेकमाथि भारतले गरेको अतिक्रमण र मिचिएको भूमि फिर्ता गराउन स्वयं प्रधानमन्त्रीले निम्न कुराहरू अविश्व थालनी गर्नुपर्ने देखिन्छ। नत्र भने नेपाली जनताले फेरि अर्को सञ्चिमान र राष्ट्रियताको लडाइ लड्ने दिन आउन सक्छ।

१. सर्वपक्षीय बैठकले गरेको निर्णयको कार्यान्वयन कालापानी लिपुलेकमाथि अतिक्रमण गरी भारतले एकतर्फी रूपमा नक्सा सार्वजनिक गरेपछि प्रधानमन्त्रीले सर्वपक्षीय वार्ता गर्‍यो। उक्त बैठकको निर्णय सीमाविवादको सम्बन्धमा राजनीतिक र कूटनीतिक तवरले परिणाममुखी वार्ता गर्ने। त्यसको नेतृत्व स्वयं प्रधानमन्त्रीले लिनुपर्ने भन्ने थियो। यस कुराको छिटो कार्यान्वयन हुनुपर्दछ।

वाकी पेज ३ मा...

## Limpiyadhura-Kalapani-Lipulek



यस्तो सम्बेदनशील विषयको समाधान हुन सक्दैन। आजसम्म सीमा भिचिएको बारेमा हाथा प्रधानमन्त्रीको स्पष्ट धारणा किन आएको छैन? राष्ट्रियताको सवालमा प्रधानमन्त्रीको मौनता होइन, प्रत्यक्ष पहलकदमीको प्रतिक्षामा नेपाली जनता रहेका छन्।

लिपियाधुरा, लिपुलेक र कालापानी नेपालको भूमि हो भन्ने कुरा सन् १९९६ को सुगौली सन्धीको धारा ५ अनुसार लिपियाधुरा कालीनदीको मुहान हो। कालीनदी नै नेपाल र भारतको सिमाना हो। त्यसपछि पनि ४४ वर्षसम्म लिपियाधुरा नै कालीको मुहान निर्वादा थियो। वि.सं. २०१८ सालमा लिपियाधुराको क्षेत्रको गाउँमा तत्कालीन नेपाल सरकारका जोनल अफिसर बैरव रिस्सालले जनगणना गरेका थिए।

सन् १९६२ चीनसंगको युद्धको दौरानमा भारतले काली तरेर नेपाल भूमि अतिक्रमण गर्दै अघि बढ्यो।

भारतको यो कदमलाई चीन पनि समर्थन हो कि भन्ने आशंका उत्पन्न भएको देखिन्छ। किनभने लिपियाधुरा नै नेपालको भएकाले त्यो भन्दा ३१० वर्गकिमी पूर्व नेपाली भूमि लिपुभञ्ज्याङ पनि नेपालकै हो भन्ने कुरामा दुई मत छैन। तर, नेपाललाई नै जनकनी नदिई चीनको राजधानी वेइजिङमा भारतका प्रधानमन्त्रि नरेन्द्र मोदी र चीनका राष्ट्रपति सी चिनफिङले लिपुलेक व्यापारिक नाकाका रूपमा प्रयोग गर्ने निर्णय किन गरे?

सीमा विवाद समाधानका लागि केही अगाडि पहलकदमी पनि भएका देखिन्छन्। सन् १९८१ देखि २००७ सम्म नापी विभागका महासंदेशको संयुक्त नेतृत्व नापी समितिले करिब २६ वर्ष लगाएर दुवै देशका प्राविधिकले १८७ वाट स्टिप्स म्याप पनि टुंयाएका थिए। यस सम्बन्धमा सन् २००७ मा चरणबद्ध बैठक पनि भएको थियो। पछि नरेन्द्र मोदी भारतीय प्रधानमन्त्रि भएपछि

## केही महत्व पूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

## दमकल

बिराटनगर बारुणयन्त्र ४२००००  
इटहरी बारुणयन्त्र ४२०१०१  
धरान बारुणयन्त्र ४२०१९९  
इनरुवा बारुणयन्त्र ४६०१०१  
बमक बारुणयन्त्र ०२३-४२०१०१  
मद्रपुर बारुणयन्त्र ०२३-४२०१०१

## एम्बुलेन्स सेवा

जिविस मोरङ ४३६३६३  
नेरैसो रंगेली ४२००४८  
बिराटनगर महा न.पा. ४२२२३६

## अस्पताल

कोशी अ.इमरजेन्सी ४२४२३४  
रंगेली अस्पताल ४२००४८  
आखा अस्पताल ४२३७०६  
सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि. ०२१-४३६९४१, ४२२८७७ एम्बुलेन्स ९८०२७५३७७९, ९८०२७५३७७९

## प्रहरी

पूर्वाञ्चल कौ.प्र.का. ४३५००१  
जिल्ला प्रहरी कार्यालय ४३३०३५, ४२३९०१, १००  
नगर प्र.का.. बिराटनगर ४२१८४०, ४३३६७७, ११०,  
इ.प्र.का. रंगेली ८०१००/८०१३०  
इ.प्र.का. उर्लाबारी ४५०००२  
सिमा प्रहरी चौकी ४३५८४०

**भ्रमण...**

२. नेपालको तर्फबाट तत्काल नक्सा सार्वजनिक गर्नुपर्ने

लिम्पियाधरा, लिपुलेक, कालापानी नेपालको हो भन्ने कुरामा कुनै दुई मत छैन। हाम्रा ऐतिहासिक दस्तावेज, दसी प्रमाण, नक्सा सबै छन्। त्यसैले नेपालको नक्सामा लिम्पियाधरासम्मको भूभागलाई समावेश गरी नयाँ नक्सा अविश्वस्य नेपाल सरकारले तयार गर्नुपर्छ।

३. भारतीय सेना हटाइनुपर्ने कालापानी र लिपुलेकको सीमामा भारतीय सेना तैनाथ छन्। यो सीमा नेपालको भूमि हो। सो सीमाबाट भारतीय सेना हटाइनुपर्छ। तत्काल नेपाल सरकारले भारतीय सेना हटाएर नेपाली सेना उक्त सीमामा राख्नुपर्छ।

४. वान टु वान वार्ता

सीमा विवादको समस्या स्थायी रूपमा गर्ने हो भने सर्वप्रथम हाम्रा प्रधानमन्त्रीले भारतका प्रधानमन्त्री मोदीसँग वान टु वान वार्ता गर्नु जरुरी छ। तबमात्र यो समस्याले सकारात्मक परिणाम दिन सक्छ।

५. पारदर्शिता र स्पष्टता

यसभन्दा अगाडि पनि परराष्ट्र सचिववरीय वार्ता टोली गठन भई कूटनीतिक वार्ता नभएका होइनन्। तर, त्यसपछि वैठक नबसेको तीतो यथार्थ हामीसमझ छँदैन। त्यसैले अब नेपाल सरकारले गरेको हरेक पहलकदमी पारदर्शी र स्पष्टरूपले नेपाली जनताले थाहा पाउने तवरले वार्ता प्रारम्भ गर्नुपर्छ। संसदको अधिवेशन नेपालको राष्ट्रियता, भौगोलिक अखण्डता र स्वाधीनतामाथि भारतले

अतिक्रमण गरेको छ। यस्तो गम्भीर र संवेदनशील विषयमा जनताको सार्वभौमसत्ता सम्पन्न थलो संसद बन्द छ। त्यसैले कालापानी र लिपुलेकको सीमा विवादबारे छलफल र निर्णय गर्न तत्काल संसदको अधिवेशनको आह्वान गर्नुपर्छ।

७. अन्तर्राष्ट्रियकरण गर्नुपर्ने

दुवै देशबीच राजनीतिक र कूटनीतिक पहलवाट यो समस्या समाधान हुन नसकेमा यस विषयलाई लिएर अन्तर्राष्ट्रियकरण गर्नसमेत नेपाल सरकार तयार हुनुपर्छ। अन्तर्राष्ट्रिय मूल्य मान्यताअनुरूप अन्तर्राष्ट्रिय अदालतमा जान पनि तयार हुनुपर्छ। सार्वभौमसत्ता, अखण्डता र स्वाधीनताको सम्मान गर्दै सह-अस्तित्वका आधारमा संयुक्त राष्ट्र संघको बडापत्र तथा

पञ्चशीलको सिद्धान्तप्रति प्रतिबद्ध भएका राष्ट्र नेपाल र भारत दुवैले अक्षरशः पालना गर्ने प्रतिबद्ध हुनुपर्छ।

८. राष्ट्रिय एकताको बलियो आधार नेपालको अतिक्रमित भूमि फिर्ता लिन सबै राजनीतिक दल र सम्पूर्ण नेपाली एउटै राष्ट्रियताको सूत्रमा एउटै भएर उभिएका छन्। यस्तो अभूतपूर्व एकता प्रष्टफुटित भइरहेको परिप्रेक्ष्यमा सबैको साथ र सहयोग लिएर समन्वय गर्दै राजनीतिक र कूटनीतिक तवरले पनि परिणाममुखी वार्ता गर्दै प्रधानमन्त्रीले आफ्नो मौनतालाई तोड्दै, आफ्नो प्रतिक्रिया दिदै अगाडि बढ्नु पर्दछ। यो बलको कोर्ट प्रधानमन्त्रीको हातमा छ। जनता परिणाममुखी परिणामको प्रतीक्षामा छन्। (सांसद सुप्रोला नेपाली कोस्रकी केन्द्रीय सदस्य हुन) अनलाईन।

**मगही भाषा****मगही भाषा के कविता****उखाइरल एकर टिकी**

शादी विवाह शादी सुदा

सुतल छी निफिकीर।

५६ टा सहीरो भ जौ नै,

दैय अधिकार त, मनहोइय।

घिचली पकैइर सबके टिकी-२

नरीयाके देखु चौरी चाचरमे

भुके संग-संग खिखिर।

आइख खोइलक देखरहल छि,

टोली लोली सुतल हे निफिकीर-२

आब त मन करैय करु ऐकरा किंक, जौ कुछ ने

मन परैय त मनकरैय, घिचालु ऐकर टिकी।

हम छि कारी, आहा छी गोर एले किरणीया भै भोर,

भण्डारी जीके नम पर भेले, जनकपुरमे तोरम तोर-२

मंजी स. राष्ट्रपति तक सबंगल सठीया

मधेशीके अधिकारपर सबके भेल खतीया।

नेपालके रेलपर १० बेर चरली,

नै भेटल कहैयो कलेकटर ना टिटि।

या नेता सबके नाम सुनैछी त, मन होय, कि उखाइलु ऐकर टिकी-२

**फुलगोन महतो****हार्दिक अनुरोध**

जन्मदत्ता बालबालिकाको पहिलो अधिकार हो। जन्म, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद, मृत्यु दर्ता जस्ता व्यक्तिगत घटना समयमै दर्ता गरौं।

**व्यक्तिगत घटना दर्ता कहाँ गर्ने ?**

- जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई-सराई र सम्बन्ध विच्छेद जस्ता व्यक्तिगत घटनाहरू घटेको ३५ दिन भित्र आफू बस्ने गाउँपालिकाका कार्यालयमा गई दर्ता गराउनु पर्छ।

**कसरी गर्ने ?**

गाउँपालिकामा निशुल्क पाइने फारम भरी घटना घटेको मितिले ३५ दिन भित्र घटना दर्ता गराउनु पर्छ।

**व्यक्तिगत घटना दर्ता कसले गराउने**

- जन्म तथा मृत्युको घटना दर्ता परिचरका मुख्य व्यक्तिले।

- विवाह दर्ता, पति-पत्नी दुवैले।

- सम्बन्ध विच्छेद, पति वा पत्नीले।

- बसाई सराई, परिवार भए मुख्य व्यक्तिले र व्यक्ति भए बसाई सराई गरी जाने व्यक्तिले।



धनपालथान गाउँ पालिकाको कार्यालय मोरंग

**हार्दिक श्रद्धाञ्जली**

स्व. सिता देवी साह

जन्म वि.स. २००१/३/१६ स्वर्गवास वि.स. २०७६/७/२७ गते बुधवार

भिलेज नेपालका उपाध्यक्ष विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. ७ बस्ने पिंकी साहको आमा सिता देवी साहको ७६ वर्षको उमेरमा असामयिक स्वर्गारोहणले सम्पूर्ण परिवार अत्यन्त मर्माहत तथा दुःखित भएका छन्। यस दुःखद घडीमा शोक सन्तप्त परिवारलाई धैर्य धारण गर्ने शक्ति मिलोस् भन्ने कामना सहित दिवंगत आत्माको चीरशान्तीको कामना गर्दै हार्दिक समवेदना प्रकट गर्दछौं।

**श्याम सुन्दर सुतिहार (अध्यक्ष)****भिलेज नेपाल परिवार****खुल्यो !****खुल्यो !!****खुल्यो !!!**

सम्पूर्ण विशेषज्ञ सेवा सुविधाको साथमा वर्षे भरी डाईविटीज र प्रेसरको निःशुल्क जाँच गर्ने विराटनगरको घोघापुल चौक विराटनगर-९ मा २०७६ साल असोज १ देखि जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि. संचालन ल्याएको सहर्ष जानकारी गराउँदछौं।

विशेषज्ञ सेवाहरू :- फिजिसियन तथा कार्डियोलोजि सेवा, हार्ड जोड्नी तथा नशा र बाथ रोग, नवजात शिशु तथा बालरोग, प्रसूती तथा स्त्री रोग, नाक, कान तथा घाँटी रोग, दन्त तथा मुख रोग,छाला कृच्छ तथा यौन रोग, फिजियोथेरापी, मानसिक तथा नशा रोग, किडनी पत्थरी तथा मुत्र रोग, आइ.सी.यू., एन.आइ. सी.यू. पि आइ.सी.यू. भेनटिलेटर, एक्सरे, अल्ट्रासाउण्ड, सर्जरी, इन्डोस्कोपी, टि.एम.टी, इकोकार्डियोग्राफी, होल्टर, इ.सी.जी.,ई.ई.जि., समान्वय स्वास्थ्य परिक्षण र मधुमेहको परामर्श सेवा उपलब्ध छ।

जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि. सम्पर्क : ०२१-४४०४०६०



# तराई मधेशमा सामाजिकेवा पर्व भव्यताका साथ सम्पन्न

# कार्टुनमा पेस्तोल

विराटनगर । नेपालीहरूको महान चाड विजया दशमी, शुभ दिपावली र छठ पछि तराई मधेशका आदीवासी जनजाती, दलित र पिछडा वर्गका महिलाहरूले आफ्नो राजु भईको विधुपु, सुख शान्ति र दाजु-भाई, दीदी-बहिनी विच फाटो ल्याउने चुगलाहरूको नाश गर्नका लागि मनाउने समाचकेवा पर्व भव्यताका साथ सम्पन्न गरेको छ।

कला संस्कृती कुनै पनि जात जातिको गहना हो। त्यो गहनालाई जोगाई राख्न सके त्यो जाति जीवित हुन्छ। यदि जोगान न सके त्यो जात हँडि जान्छ। त्यही आफ्नो संस्कृतीलाई जगानका लागि तराई मधेशमा बसोबास गर्ने मधेशी समुदायका विदा-बहिनीहरूले सुखद भाविकको कामना गर्दै समाचकेवा पर्व मनाउनु आइएको छ।

आफ्नो मौलिक गीत मार्फत दिदीभाइको पर्व समाचकेवालाई उत्साहका साथ मनाएका छन्। उनीहरूको घरगाउँ र टोलमा लोकगीतहरू गुञ्जिरहेको पाईन्छ। समाचकेवा खेल्नका लागि महिलाहरूको समूह-समूहमा वासको सुपा, डगरा (नाग्लो) मा काको माटोले बनाएको समाचकेवा, चुगला, विरिन्द्यावनी, चक्रा, कुकुर, नाह खैबैया, तितिर (समाको साथी), नटुवा, ढोलकिया र भमरा लगायत माटोको फलफूल समेत बनाएर समाचकेवा खेल्ने गरेको छ।

कार्तिक शुक्ल द्वितिया तिथिदेखि सुरु भएको यो पर्व कार्तिक पूर्णिमाको मध्य राती सम्म मधेशी समुदायका महिला दिदी दिदी-बहिनीहरू प्रत्येक साँझ आफ्नो खाली ठाउँ जन्मा भई समूह-समूहमा समाचकेवा गीत, कीर्तनभजन गर्दै होपौलासका साथ मनाएका थिए।

प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगरमा पनि महिला नागरिक समाजका अध्यक्ष आशा भुवाको नेतृत्वमा भव्यताका साथ समाचकेवा उत्सव मनाएका छन्। भुवाको भनाई छ, समाचकेवा पर्व पौराणिक पर्व हो यो पर्व गाउँघरमा थोरै मात्रामा

मनाउने गरेका छन्। शहरमा बसोबास गरेको मधेशी समुदायले समाचकेवा पर्वलाई छोडी नै सकेको अवस्थामा केही वर्ष देखि हामी समाचकेवा पर्व समुहिक रूपमा गर्दै आएका छौं।

समाचकेवाको इतिहास संस्कृतिविद् भुलाई चौधरीका अनुसार करीव २ हजार वर्ष पहिले गरभ देशमा गरभा नामक राजा थिए। उनको रानीको नाम आदम्बती थियो। सातौं शताब्दीका राजा सालिक बाहन थिए। उनको दरवारमा सबै चीजले भरिपूर्ण थियो।

समा-गानदेखि रेखदेख गर्ने र खवारीसंग सात भाइ छोरा साम र बहिनी समा थिए। समाको विवाह त्यतिबेलाका सेन वंशीय राजा चक्रवातसंग भएको थियो। समाको साँभामा विवाह भएकाले उनी माइती अर्थात् युवाकै दरवारमा बस्थिन्। दरवारमा सबै प्रकारमा मानिसहरू आउजाग गर्न गर्दथे। एक दिन समालाई देखेर डाहा गर्ने चुगला (कुटी) ले राजालाई कुरा लगाइ दिए। दरवारमा छोरीको कुरा राजासम्म पुगिसकेपछि राजाले छोरीलाई दरवारबाट निकाली दिए।

समा वाध्यभएर वनवासमा जानु पर्यो। जब समाका सात भाइले बहिनीलाई घरबाट निकालेर वनवास पठाएकै थाहा भए, उनीहरू सातै भाइ बहिनी समालाई लिन जंगल गए। उनीहरू जंगल पुग्दा बहिनी समा चराको रूपमा भइसकेकी थिइन्।

बहिनी चरा भएको देखेर भाइहरूले वियोगान्त स्वल्प बहिनीको माया नपाए पनि अर्को जन्ममा समा-चकेवाको रूपमा जन्मिन पाउ भन्ने फकिंन वाध्य भए। त्यही दिनदेखि भाइ-बहिनीको प्रतीकको रूपमा समाजमा समा-चकेवा मनाउ थालियो। यता, समाजले राजालाई छोरीलाई निकालेर ठिक नगरेका गरभा राजालाई गीतमार्फत गुनासो र चुगला (कुटी) लाई गाली गर्न थाले।

केहेन गौरव हे गरभा राजा (राजा) सगरै भैलो उपहास

चुगलाको चुगलीमे पैरके वेटीके देल वनवास पर वचन विमोचन हे राजा (राजा)

तोरे भैलो उपास माइबाप टुटल छुटल वेटीके लैहराके छुटल आस यसका साथै दाजुभाइप्रति माया दसाउन समाजमा दिदी बहिनीहरूले समाचकेवा पर्व मनाउन थालियो। हरेक कार्तिक शुक्ल द्वितिया तिथिदेखि पूर्णिमा सम्म मनाउन थालेका छन्।

समाचकेवा उत्सवको लागि बनाइएका माटोको कलाकृतिहरू

१. समाचकेवा राजा गरभाको छोरी समाचकेवा जसलाई युवाको रिसको कारण वनवास जानु परेको थियो। उनी जंगलमा चरा वनेर बसेकी थिइन्। पछि सातै भाइले उनलाई जंगलबाट ल्याउने पहल गरे पनि आउन भने सकिनन्। त्यसैको प्रतीकको रूपमा समालाई लौकिक देवताको रूपमा मधेशी महिलाहरू समाजमा पुज्ने गरिन्छ।

२. विदावोनी यो जंगल हो। जहाँ समासचेवा चराको रूपमा यही वनमा बस्ने गर्द थिइन्। उनलाई वनमा धेरै दुस्ख कष्ट भैनु परेको थियो।

३. चुगला राजा गरभाको दरवारमा दरवारीको रूपमा काम गर्ने र कुरा लगाउने हुन चुगला। उनको काम नै समाको बारेमा नराप्ति सन्देशहरू राजाहरूलाई पुर्‍याउने हुन्छ।

उनकै कारण समा वनवास जानु पर्छ। त्यही कारण चुगलालाई समाजमा कुटी भन्ने राखिन्छ। उनलाई कमजोर पात्रका रूपमा देखाइन्छ। यस्ता व्यक्तिको अहिले पनि प्रत्येक समाजमा हुने गर्दछन्। यहीकारण प्रत्येक साँझ समाज विगाने कुटी 'चुगला' को विरोध स्वरुप दिदी-बहिनीहरूले जुँगा डहाउने गर्दछन्। पूर्णिमा नआउनजेल सम्म।

४. मोहौतियार हाती अदौकालमा तराईमा घनघोर जंगल थियो। त्यतिबेला जंगलमा

विभिन्न प्रकारको जनावरहरू बन्द्यो तर राजाहरूले दरवारमा हाती पाल्ने गर्दथे। समाको रेखदेखको लागि थारु राजाले हाती राखेका थिए। कतै सवारी जानुपर्दा सवारी सधान थिएन। सडकहरू ब्यवस्थित थिएन। राजाहरू हातीमा चढेर जान्थे। मधेशीहरूको राजपाट यसरी नै चलेको थियो। उनीहरू आफैले दरवारमा हाती पाल्ने र सवारीमा त्यही प्रयोग गर्दथे हाती समात्ने, पाल्ने र चढ्ने परम्परा अहिले पनि चित्तवनमा महत्तो (जसले हाती समात्थ्यो अदौकालमा) थारुहरूले जोगाएर राखेका छन्।

५. मालिन दरवारमा मालिनको काम बगैचाबाट राम्रो-राम्रो फूल लिएर आउने र पुजाको लागि तयारी गरिदिने हो। समाको लागि त्यतिबेला दरवारमा उने मालिनले फूल लिएर आउँ थिइन्।

६. कुरा (कुकुर) कुकर निक्कै इमान्दार र रेखदेख गर्ने उत्तम जनावर भएकाले राजाले छोरी समाको सुरक्षाका लागि कुकुर राखेका थिए। दरवारमा हुँदासम्म कुकुरले समाको सुरक्षा गर्ने गर्दथ्यो। ७. नाह खैबैया त्यो जमानामा पलपुलेसा नभएपछि राजादेखि रंगसम्म सबै ढुंगामै चढेर वारचार गर्ने गर्दथे। राजाले छोरी ढुंगामै वारचार गर्थिन्।

८. तितिर जंगलमा समा चरा भएर वस्नु पर्दा उनको मिल्ने साथीको रूपमा थिइन् तितिर। तितिर एक प्रकारको चराको नाम हो। समाको सबैभन्दा प्यारो थिइन् तितिर।

९. नटुवा दरवारमा पौराणिक गीत र गोलहैन, धुमरा नाच त्यतिबेला सुनाउन नटुवा अर्थात् नाच-गान गर्ने व्यक्तित्व हुन्थे। उनीहरूलाई नाच देखाउनुपर्ने हुन्थ्यो।

१०. त्याकदी भलाजी रजोकर, ढोलकिया र फाइल बजिया दरवारमा हसाउने व्यक्तिको पनि महत्त्वपूर्ण भूमिका हुन्थो त्यतिबेला। त्यही भएर जोकरले दरवारमा हास्य व्यांगको काम गर्ने गर्दथे। जोकरले समालाई दरवारमा हुँदा हसाउने र काम गर्दथ्यो।

यस्तै नाच-गानमा साथ दिने र संगीत प्रदर्शन गर्ने काम हुन्थ्यो ढोलकिया र भस्याटा बजाउनेको। उनीहरू नाच-गानलाई पूरा रूपमा वाँकी अन्तिम पेजमा...

विराटनगर । बजारमा घुमी रहेको एक व्यक्तिलाई चेकजाँच गर्दा भोला भित्र कार्टुनमा पेकिङ्गारी राखिएको एकयान पेस्तोल भेटेपछि सो व्यक्तिलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ।

घटनाको विवरण अनुसार कार्तिक २५ गते राती विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. १५ स्थित न्यू देउराली होटल अगाडी बाटोमा जिल्ला मां रड विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. १५ को नरासंह भन्ने दिपक गुरूङलाई

## नागरिक सुनवाई कार्यक्रम सम्पन्न

विराटनगर। मोरङ रतुवामाई नगरपालिका वडा नं. ३ चौकोटाट स्थित रहेको बुल्ला चौरमा कार्तिक २५ गते सोमवारका दिन नागरिक सुनवाई कार्यक्रम सम्पन्न गरेको छ। समुदाय-पडारी साभेदारी

## अबैद ढुंगा तथा बालुवा उत्खनन

विराटनगर। मोरङ लेटाङ नगरपालिका वडा नं. १६ चिसाइ खोला स्थित को २ त ४२६५ न. को टयाक्टरले अबैध रूपमा ढुगा उत्खनन गर्दै छ, भन्ने खबर प्राप्त हुनासाथ इपका लेटाङ बाट प्रहरी सहायक निरीक्षकको टोली खटिई उक्त टयाक्टर नियन्त्रणमा लिई ईलाका प्रहरी कार्यालय लेटाङमा ल्याइ आवश्यक कारवाहीको लागि लेटाङ नगरपालिकाको कार्यालयमा बुझाईएको थियो।

## वेसाहारा मानिसको उद्धार

विराटनगर। वेसाहारा मानव मुक्ति सडक अभियान अन्तर्गत सडक पेटीमा रहेका आठ जना लाई उद्धार गरिएको छ।

विराटनगर महानगरपालिकाले घोषणा गरेको वेसाहारा मानव मुक्ति सडक अभियान अन्तर्गत विराटनगर महानगरपालिकाका मेयर भिम पगजुली, वडा प्रहरी कार्यालय 'क' विराटनगरका प्रहरी नायव उपनिरीक्षकको टोली र मानव

## पानीमा डुबेर बालको मृत्यु

विराटनगर । मोरङ कटहरी गाउँपालिका वडा नं. ७ स्थित टकियाको ६ वर्षीय कृषक घर नजिकै रहेको पोखरीमा डुबेर मृत्यु भएको छ।

सोही ठाउँको राजेन्द्र खनालको माछापोखरीमा अकस्मात डुब गर्दै मृत अवस्थामा छ भन्ने खबर प्राप्त हुनासाथ जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङबाट प्रहरी टोली खटि गई आवश्यक कानुनी

हतियार सहित पक्राउ गरेका छ। गुरूङ दक्षिणबाट उत्तरतर्फ आउदै गरेको अवस्थामा फेला परी चेकजाँच गर्दा निजले बोकेको हतियारो रंगको हाते भोला खोली हेर्दा उक्त भोला भित्र म्याजिक लेखिएको कार्टुनलाई वाहिरबाट कालो टेपले बरिएको अवस्थामा रहेको र उक्त कार्टुन खोली हेर्दा कार्टुन भित्र पेस्तोल थान १ रहेकोले तत्काल पक्राउ गरी मुद्दाको अपराध ऐन २०७४ बमोजिम आवश्यक अनुसन्धान भई रहेको प्रहरीले जनाएको छ।

## कार्यक्रम सम्पन्न

अन्तर्गत स्थानिय वडा नम्बर ३ का वडाध्यक्ष लगायत जनप्रतिनिधी, भद्र भलादमी, सरो कारवाल, बुद्धीजीवी, समाजको लागि उपस्थितिमा नागरिक सुनवाई कार्यक्रम संचालन गरिएको थियो।

## बालुवा उत्खनन

त्यसैगरी ईलाका प्रहरी कार्यालय केरावारीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले जिल्ला मोरङ केरावारी गाउँपालिका वडा नं. ८ खदम खोलामा को १ त. ८९२९ न. को टयाक्टरले अबैध रूपमा बालुवा लोड गरीरहेको अवस्थामा फेला परी नियन्त्रणमा लिई आवश्यक कारवाहीको लागि केरावारी गाउँपालिकाको कार्यालय केरावारीमा बुझाईएको थियो।

## बालको मृत्यु

प्रकिया पुरा गरी लाश पोस्टमार्टम गरी परिवारलाई जिम्मा लगाएको प्रहरीले जनाएका छ।

## हार्दिक श्रद्धाञ्जली





**स्व. ललिता देवी साह**

भिलेज नेपालका साचिव सिरहा जिल्ला लक्ष्मीपुर पतारी गाउँपालिका वडा नं. ३ घर भई हाल विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. १२ बखरी वस्ने हिरालाल साहको आमा ललिता देवी साहको वि.स.२०७६ साल कार्तिक १४ गते विहीवारका दिन ७० वर्षको उमेरमा असामयिक स्वर्गारोहणले सम्पूर्ण परिवार अत्यन्त मर्माहत तथा दुःखित भएका छन्। यस दुःखद घडीमा शोक सन्तप्त परिवारलाई धैर्य धारण गर्न शक्ति मिलोस् भन्ने कामना सहित दिवंगत आत्माको चौरशान्तीको कामना गर्दै हार्दिक समवेदना प्रकट गर्दछौं।

**धराम सुन्दर सुतिहार (श्रद्धाञ्जली) एवं भिलेज नेपाल परिवार, विराटनगर**

## श्री भाग्य रेखा ज्योतिष केन्द्र

**श्री दीपक मोदगल्याय जी**  
ज्योतिष वास्तुशास्त्र एवं कर्मकाण्ड विशेषज्ञ

पुस्तक लेखन, विधिपुस्तक, प्रतिनिधि सेवा, विराटनगर

फोन: +977-9842231225/ 9804368202  
Email: bhagya77rekha@gmail.com

ग्रह, नक्षत्र-निवारण, जन्मकुण्डली निर्माण, रत्न एवं धर्मोपदेश्य द्वारा कष्टको समाधान, स्वदेश तथा विदेश रोजगार, व्यापारिक, स्वास्थ्य, शिक्षा एवं करियर, (Love & Married Life) परामर्श हेतु भक्तहरूको आरुन्ध भन्दा पूर्व फोन द्वारा समय अवस्थ जिनुहोला।

घर, व्यापारिक, पसल/पोखरा/खोला/धार्मिक तथा रिपब्लिक हेतु घन्टु परामर्श दिनुहोला।

**समय-विहान ९:०० बजे देखी साँझ ६:०० बजे सम्म**

## कहानी : तारीखी तालाब

सुर्यनाथ सिंह

गतांकोको बाकी  
फिर शोभित ठाकुर कुछ दूरी पर बने कुएं की तरफ ले गए। कुआं सालों पहले सूख चुका था, पर उसका चबूतरा और जगत मौजूद थे। कुएं की दीवारें फोड़ कर पीपल के कुछ पौधे जरूर उग आए थे और अब वे पेड़ बनना चाहते थे। कुएं की तरफ इशारा करके शोभित ठाकुर ने बताया। 'यह कुआं भी मौर्यकालीन है... और यहां के लोगों की वीरता देखिए कि इन ऐतिहासिक धरोहरों को मुगलों के अत्याचार से बचाए रखा। आप तो जानते ही हैं कि जब मुगल हमारे देश में आए तो किस तरह हमारी प्राचीन सभ्यता और संस्कृति को नष्ट करने का प्रयास किया। मगर इस धरती के वीरों ने अपनी एक भी धरोहर की तरफ अपनी आंख टेढ़ी नहीं होने दी...'  
फिरंगन ने उस कुएं की भी कई तस्वीरें उतारीं।  
वहां यही चीजें दिखाने लायक थीं, सो शोभित ठाकुर उन्हें दिखा कर वापस जयनाथ की दुकान की तरफ लौट चले। चलते-चलते फिरंगी पुरुष ने सवाल किया 'यहां मोगल पीरिंग का भी कोई स्टापत्य है ?'  
सवाल सुन कर शोभित ठाकुर की आंखें चौड़ी हुईं, भूकूट तन गईं, पर उन्होंने पलक झपकते ही खुद को संयत किया और चेहरे पर मुस्कान विखरते हुए बोले 'नहीं... आप जिस क्षेत्र में खड़े हैं, वहां विन्कल नहीं है... यहां मुगल आए जरूर होंगे, क्योंकि उनके केशज यहां बहुत हैं, पर कोई ऐतिहासिक दस्तावेज उनके जमाने का यहां मौजूद नहीं है... रहा भी होगा, तो यहां के वीर स्वाभिमानी लोगों ने उसे मिटा डाला होगा...'  
'टो, क्या यहां हिंदू-मुसलमान का फगडा बहुत है?'  
शोभित ठाकुर की भौंहे फिर से तन गईं, तस्वीरें चेहरे पर तन गईं, पर उन्होंने एक बार फिर खुद को संयत किया। मन ही मन अंदाजा लगाया कि फिरंगी जोड़ा वास्तव में ऐतिहासिक स्थलों की तलाश में निकला है या सांप्रदायिक फगडे की जड़ें तलाशने। अपने आप से बातें की ससुर, आजकल दुनिया भर में सांप्रदायिकता पर बातें करना फैशन बन गया है। इस तरह बहुत सारे... अपने आप को बौद्धिक साबित करने में जुटे हैं... खैर, इन गोरी चमड़ी वालों का भ्रम तो दूर करना ही है। फिर... वे क्षण भर में ही अपने आप से वातिया कर फुरसत पा गए और बोले 'ऐसा कैसे कह सकते हैं आप... कोई ऐसा फगडा नहीं है। कोई तनाव नहीं है दोनों समुदायों के बीच... अगर हम सहिष्णु न होते, तो इस तरह पूरे जिले में जो बहुत सारे गांवों, कस्बों और शहरों के नाम मुसलमानों के नाम पर हैं, वे कबके मिटा दिए गए होते। जिन गांवों में एक भी मुसलमान नहीं रहता, उनके भी नाम किसी मुसलमान शासक, किसी मुसलमान अलांफालों के नाम पर रखे हुए हैं... कोई कैसे कह सकता है कि यहां फगडा रहता है ?... कोई फगडा नहीं है... सब साथ मिल कर रहते हैं।'  
फिरंगी पुरुष ने शोभित ठाकुर के लहजे से अंदाजा लगा लिया कि सबाल कुछ टेढ़ा हो गया। फिर भी उसने अगला सवाल किया 'टो क्या इस एरिया में कभी कोई हिंदू-मुसलमान रायट... कोई डंगा नहीं हुआ ?'  
'नहीं, कभी नहीं। सब साथ मिल कर रहते हैं... सब एकादूसरे के सुख-दुख में साथ देते हैं...'  
'मगर हमने कितना भे भंहां कि फज में टो कई बार डंगा हुआ ?'  
'बहुत सालों से वहां भी नहीं हुआ। वहां के दंगों के पीछे पिछली सरकारों का हाथ हुआ करता था। तुप्टीकरण की राजनीति करने वाले दलों का हाथ हुआ करता था। अब वह खत्म हो गया है... और आप आने वाले सालों में देखेंगे कि देश में कहीं भी कोई इस तरह का दंगा होने ही नहीं जाएगा...'  
'बहुत (बहुत) हठ्यवाद आपका। फिरंगी ने मुस्कराते हुए हाथ आगे बढ़ाया तो शोभित ठाकुर ने भी चेहरे पर विजयी मुस्कान विखरते हुए हाथ आगे कर दिया। देर तक हाथ हिलाते रहे और पुछा 'योर गुड नेम ?'  
'फ्रांसिस, फ्रांसिस वेकम, फिरंगी पुरुष ने जवाब दिया।  
'एंड मैडम?' शोभित ठाकुर ने गरदन उचका कर फिरंगन की तरफ आंखों से इशारा करते हुए पुछा।  
'एलियाना।'  
फिरंगन ने अपना नाम सुना तो उसने भी हाथ आगे बढ़ा दिया। शोभित ठाकुर ने फिरंगी का हाथ छोड़ फिरंगन का हाथ पकड़ लिया और उस पर अपनी दुसरी हथेली भी जमा दी। उसका हाथ अपने दोनों हाथों में लेकर देर तक पकड़े रखा और विह्वल भाव से बोले 'गुड फीलिंग टु मीटिंग यू... यू आर भेरी गुड... आई एम शोभित... शोभित ठाकुर प्रॉसिडेंट यूथ विंग आफ राष्ट्रीय जनहित पार्टी... वे फिरंगन का हाथ पकड़े रहे और उनके पिछलगुए मोबाइल से तस्वीरें उतारते रहे। फिरंगन ने थैक यू बोल कर हाथ छोड़ाया, तब कहीं उसे मुक्ति मिली।  
'नाइस टु मीट यू टू, फिरंगन ने कहा।  
फिर बार-बार हाथ हिलाते, हाथ जोड़ते हुए शोभित ठाकुर अपनी मोटरसाइकिल पर सवार हुए और उसमें चाबी ठूसते हुए आखिरी सलाह दी। 'अब यहां से करीब दस किलोमीटर आगे जाएं तो नाथ बाबा का मंदिर मिलेगा। वह भी ऐतिहासिक मंदिर है। उसे जरूर देखिए... आज इंडिस्ट्रिक हेडक्वार्टर में संगठन की जरूरी बैठक है, मुझे देर हो रही है, नहीं तो मैं आप लोगों को वहां जरूर ले चलता... बाय बाय...'  
फिरंगी जोड़े ने भी अपने हाथ जोड़े और धन्यवाद कहते हुए अपनी मोटरसाइकिल संभाल ली।  
फिर शोभित ठाकुर अपने काफिले के साथ दक्षिण दिशा में बह चले और फिरंगी जोड़ा उत्तर दिशा की तरफ। पीछे बैठी फिरंगन दूर तक हाथ हिलाती बायाबाय बोलती रही।

## नोबेलद्वारा मधुमेह निःशुल्क परीक्षण एवं परामर्श शिविर

विराटनगर । विश्व मधुमेह दिवसको अवसर पर ररेर विहीवार विर टनगर स्थित नोबेल शिक्षण अस्पतालले दुई स्थानमा निःशुल्क मधुमेह परीक्षण एवं परामर्श शिविर सम्पन्न गरेको छ ।  
मोरङको बेलवारी नगर पालिकाका र नोबेल अस्पताल परिसरमा निःशुल्क मधुमेह परीक्षण शिविर गरिएको गरेको थियो ।



बेलवारीको जेठ नागरिक समाजको भवनमा गरिएको शिविरमा १ सय ५० जनाको मधुमेह परीक्षण गरिएको थियो । जसमध्ये करिब ७० जनामा मधुमेह रोग भेटिएको शिविरमा खटिएका डा.हिमलाल भण्डारीले जानकारी दिए । नोबेलका इण्डोकार्डिनोलोजिस्ट डा.प्रताप रोय नेतृत्वको चिकित्सकहरूको टोलीले विरामीको स्वास्थ्य परीक्षण गरेको थियो । शिविर मा परीक्षणका लागि आएकाहरूलाई नोबेल मेडिकल कलेजका विएसी नर्सिड अध्ययनरत विद्यार्थीहरूले श्रव्यदृष्यसहित मधुमेह रोगको बारेमा जानकारी गराएका थिए ।  
त्यसैगरी सोही दिन नोबेल शिक्षण अस्पताल र इन्टास फार्मासिटिकलको संयुक्त आयोजनामा नोबेल शिक्षण अस्पताल परिसरमा तीन दिने निःशुल्क मधुमेह परीक्षण शिविर संचालन गरेको थियो ।

# हार्दिक श्रद्धाञ्जली

स्व. ललिता देवी साह

मगही भाषाको अधियन्ता सिरहा जिल्ला लक्ष्मीपुर पतारी गाउँपालिका वडा नं. ३ घर भई हाल विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. १२ बखरी बस्ने मेरा मित्र हिरालाल साहको आमा ललिता देवी साहको वि.स.२०७६ साल कार्तिक १४ गते विहीवारका दिन ७० वर्षको उमेरमा असामयिक स्वर्गारोहणले सम्पूर्ण परिवार अत्यन्त मर्माहत तथा दुःखित भएका छन् । यस दुःखद् घडीमा शोक सन्तप्त परिवारलाई धैर्य धारण गर्न शक्ति मिलोस् भन्ने कामना सहित दिवंगत आत्माको चिरशान्तीको कामना गर्दै हार्दिक समवेदना प्रकट गर्दछौं ।

जय प्रकाश मट्टो (अध्यक्ष)  
अखिल नेपाल पिछडा वर्ग (ओविसी) मटासंघ मोरंग  
एवं भाषा संस्कृति प्रतिष्ठान मोरंग परिवार

### सूचना सूचना सूचना

१- आफ्नै देशमा सिप सिकौं । रोजगार बनौं । राष्ट्रिय पुनर्निर्माणमा सहभागी होऔं ।

- भूकम्पबाट क्षति भएका घर बनाउन पाएको अनुदानको रकम घर-पुनर्निर्माणमा मात्र खर्च गरौं ।

- म निर्माण व्यवसायी, गुणस्तरीय, निर्माण मेरो जिम्मेवारी ।

नेपाल सरकार  
सूचना तथा सञ्चार मन्त्रालय  
सूचना विभाग

### हार्दिक अनुरोध

जन्मदर्ता बालबालिकाको पहिलो अधिकार हो । जन्म, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद, मृत्यु दर्ता जस्ता व्यक्तिगत घटना समयमै दर्ता गरौं ।

**व्यक्तिगत घटना दर्ता कहाँ गर्ने ?**  
- जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई-सराई र सम्बन्ध विच्छेद जस्ता व्यक्तिगत घटनाहरू घटेको ३५ दिन भित्र आफू बस्ने गाउँपालिकाका कार्यालयमा गई दर्ता गराउनु पर्दछ ।

**कसरी गर्ने ?**  
गाउँपालिकामा निशुल्क पाइने फारम भरी घटना घटेको मितिले ३५ दिन भित्र घटना दर्ता गराउनु पर्दछ ।

**व्यक्तिगत घटना दर्ता कसले गराउने**  
- जन्म तथा मृत्युको घटना दर्ता परिवारका मुख्य व्यक्तिले ।  
- विवाह दर्ता, पति-पत्नी दुवैले ।  
- सम्बन्ध विच्छेद, पति वा पत्नीले ।  
- बसाई सराई, परिवार भए मुख्य व्यक्तिले र व्यक्ति भए बसाई सराई गरी जाने व्यक्तिले ।

जहदा गाउँ पालिकाको कार्यालय मोरंग

### दुग्ध विकास संस्थानबाट उत्पादित दुग्ध तथा दुग्ध पदार्थहरू

HACCP Certified by TUV CERT

स्वादिलो अमि पोषिलो गर्वोदेशिको, अति विश्वासिलो

दुग्ध विकास संस्थान विराटनगर